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 5/0   . شوندیشده و جذب شانه م   هدیخرده کاغذ قطب  یهامولکول یکیالکتر  ی در اثر القا -1

 آونگ قرار گرفته و در    یکیمثبت نزد  ی که بارها  یطور  شوندیم   جادیکره ا  ی رو  یمثبت و منف  یبارها یکره فلز  یدر اثر القا رو - 2

 شود.  ی فلزی جذب میآونگ به سمت کره.افتدیاتفاق م    جذب  عمل  جهینت

   1     

 1    . آورندیدر م   شیرا به نما  ی دو بار ناهمنام و مساو  ن یب  یکیالکتر  دانیخطوط م   یمنظم   ی هاها در طرحریخاکش -3

qمثبت هستند چون خطوط میدان الکتریکی از آنها خارج شده است. همچنین    q2و   q1هر دو بار  -4 q2 باشدچون تراکم می 1

qقویتر است. در نتیجه   q2است. پس میدان حاصل از   q1بیشتر از    q2خطوط میدان اطراف  q2  باشد.  می  1

   1 

بارها در    ی بار مثبت باعث القا  یکی الکتر دانیشود م یم  کیبه گرده نزد  یشود و وقتیبار مثبت م   ی پرواز دارا  نیزنبور عسل ح - 5

 .شودیگرده جذب زنبور عسل م   جهیو در نت  .شودیگرده م 

   1   

 پخش   A  ظرف   یسطح خارج  یرو  نی بنابرا  ردیگیجسم رسانا قرار م   یسطح خارج  یرو  یکیبار الکتر  را یز  شودیباردار نم Bکره   -6

 .شودیم 

   1 

روش ساده برای باردار کردن )شارژ( خازن قراردادن آن در مدار    (الف -7

بسته )وصل(   kای است که یک باتری دارد. وقتی کلید  الکتریکی ساده

 شود.  یابد و خازن شارژ میهای رسانا جریان میشود بار از طریق سیم

 

های رسانا جریان در مدار شکل بالا پس از بستن کلید بار از طریق سیم  (ب

کند که اختلاف پتانسیل یابد. این شارش بار تا هنگامی ادامه پیدا میمی

ی باتری یکسان میان دو صفحه خازن با اختلاف پتانسیل میان دو پایانه

 شود. می  −Qو   +Qبزرگی یکسان ولی با علامت مخالف های آن دارای بارهایی با  شود صفحهشود وقتی یک خازن شارژ می

   1   
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|F⃗ |=√(-720)2+(-360)2→|F⃗ |=360√5(N)  
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شکل )ب(    Bشکل )الف( برابر اندازه میدان الکتریکی در نقطه    Aبرای حل این سوال با فرض اینکه اندازه میدان الکتریکی در نقطه   - 9

باشد با توجه به اینکه بارالکتریکی منفی است نیرویی که میدان الکتریکی شکل )پ( می  Aو برابر اندازه میدان الکتریکی در نقطه  

بر الکترون در  کند نیروی واردحرکت می  Bبه سمت    Aکند خلاف جهت میدان است پس در هر سه حالت ذره از  بر آن وارد می

های که خطوط  های الف و ب در بخشت تا پایان حرکت ثابت است چون میدان یکنواخت است ولی در شکلشکل پ از ابتدای حرک

فاصله بیشتری از یکدیگر دارند میدان ضعیفتر است و در نتیجه نیروی وارد بر الکترون نیز کوچکتر خواهد شد از طرفی طبق  

tقضیه کار و انرژی جنبشی داریم:  E EW W k k mv W= = − → =22 1 2
1
2

 

  Bتا    Aمیدان الکتریکی در جابجایی الکترون از  کار                                               

های الف و ب است پس سرعت الکترون در  بیشتر از شکل  Bتا    Aچون در شکل پ کار میدان الکتریکی در جابجایی الکترون از  

 هم در شکل )پ( از الف و ب بیشتر خواهد بود.    B هنقط
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ای را از باتری جدا کنیم از آن پس هر تغییری در ساختمان خازن ایجاد کنیم بار ذخیره شده در خازن  هرگاه خازن شارژ شده -10

 توانیم پاسخ بخشهای مختلف سوال را بدهیم:ماند حال میثابت می  qکند یعنی  تغییری نمی
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=  0               .دو برابر شده است 
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                                   Uشود  انرژی ذخیره شده در خازن هم نصف می  (3 q.v=
1
2

   

 الف( طبق قضیه کار و انرژی جنبشی داریم: -11
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ΔUE=-WE=-qEd   

⇒ΔUE=-4×10-6×104×1→ΔUE=-0/04J  
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13- C A C B B AV V (V V ) (V V )− = − + −   
Cکند پس هرگاه عمود بر خطوط میدان الکتریکی حرکت کنیم پتانسیل الکتریکی تغییر نمی BV V= :است پس داریم 

C A B AV V V V E.d ( / (m))− = − = − = −  52 10 0 2   

C AV V (v) − =−  44 10  

   2 

ای را پیدا کنیم که در آنجا میدان الکتریکی برآیند حاصل از دوبار صفر باشد  هرگاه دوبار ناهمنام داشته باشیم و بخواهیم نقطه -14

بق  نقطه موردنظر روی خط واصل دوبار و خارج فاصله بین دو بار و نزدیک به باری است که قدرمطلق ان کوچکتر است. پس ط

 شکل زیر داریم: 
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 شود. میدان برآیند صفر می  q1از بار   cm10ی  پس در فاصله
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 20    جمع بارم  

 

 ثابت 

      برابر شده 2

 ثابت 

 برابر شده است  2/1

 ثابت 
 نصف شده است 

E1 E2 q c= 1 4 q c= − 2 25

d cm= 15x
Aکه میدان برآیند در آن صفر است. اینقطه  

 گیریم از طرفین جذر می

∆V=Ed=500×2×10-3=1v 

ΔV=
ΔUE

q
=

-0/04
4×10-6 →ΔV=-104(v) 


